

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



代表记者争相进场 国际巨头踊跃赴会 博鳌论坛

缘何受到全球关注

本报记者 王丕屹

4月是博鳌最宜人的季节,温度适宜,海风习习,椰影婆娑。

2014年博鳌亚洲论坛今天开幕,论坛主题为“亚洲的新未来:寻找和释放新的发展动力”。论坛召开之时,正是亚洲和新兴经济体将处于改革的关键时期,中国经济的未来怎样?亚洲经济的未来怎样?博鳌论坛会给出答案。

中国竞争力提升

中国经济竞争力不断提升,中国正为自己释放新的发展动力,也为亚洲各国提供了可以借鉴的发展模式。

博鳌亚洲论坛发布的《亚洲竞争力2014年度报告》显示,中国竞争力稳步提升,中国企业在亚洲扮演更加重要的角色。报告称,中国竞争力在博鳌论坛研究的亚洲37个经济体中排在第九位,较上年度上升一位。作为亚洲第一大经济体,在中国政府调控下,中国经济2013年保持

7.7%的增速,基本没有受到新兴市场金融动荡的影响。

报告认为,中国综合竞争力稳步提升的重要原因,是创新能力的不断提升和社会领域的持续进步。中国加大了对公共教育的投资力度,高等教育入学率提升至30%。这些举措使人均国际专利授权量大幅增加,创意产业出口大幅提升。但在信息基础设施方面进展缓慢,污染处理设施不足,导致在基础设施领域竞争力不升反降,使中国竞争力的上升势头受到一定拖累。

亚洲寻找新引擎

2014年亚洲和新兴经济体将进入改革关键时期。博鳌亚洲论坛秘书长周文重在接受媒体采访时表示,亚洲经济体在经济一体化进程中曾经保持极强势头,但近几年,亚洲贸易增速减慢,一体化进程减速。现在,全球价值链未来发展不确定,亚洲国家须不断推动经济一体化,通过

结构性改革寻找新的增长引擎。

世界银行4月7日发表半年一次的东亚和太平洋地区经济形势报告表示,东亚和太平洋地区发展中经济体今年经济增长稳定。世行东亚和太平洋地区首席经济学家郝福满警告说,长期来看,要想保持高速增长,东亚发展中国家应加倍努力推进结构性改革,提高自身增长潜力,增强市场信心。

为了寻找亚洲的新动力,本届博鳌论坛设置了多个有关亚洲经济的论坛,包括“亚洲金融与贸易的新格局”、“全球供应链变迁与亚洲消费市场的兴起”、“亚洲经济展望”等,让政界领袖、经济学家、企业家能够碰撞思想、开拓思路,找到新的经济增长点。

全球关注度增加

4月7日,论坛开幕前一天,海口机场,博鳌会场,人头攒动,与会代表和媒体记者从世界各地纷至沓来。从嘉宾来自的地区看,欧美、亚洲和中国的嘉宾各占

1/3,嘉宾中有150多位跨国公司高管,微软全球资深副总裁、沃尔沃集团总裁、盖茨基金会总裁、乐购公司董事长等都是本届论坛的座上宾。

博鳌亚洲论坛已不再局限于亚洲范围内的讨论,组委会在今年年年会中专门设置了欧盟、美国、俄罗斯、澳大利亚4场国别会议,分别邀请这几个经济体政府的领导人、重要企业家和经济学家作为讨论嘉宾,与参会代表现场互动和对话。俄罗斯直接投资基金总裁基里尔·德米特里耶夫将作为嘉宾参加“中俄能源金融对话”,他谈及中国经济时表示,中国正在推进市场化的改革政策,并大力发展本国的金融市场。当俄罗斯公司需要和亚太国家进行金融及经济合作的时候,会更多地考虑利用中国的金融市场。

现时,中国经济的出色表现,让世界更加关注中国;未来,中国将给亚洲和世界寻找、释放新的经济发展动力。

题图:博鳌亚洲论坛国际会议中心外景。新华社记者 郭程摄

李克强信贺 中国东盟文化年开幕

据新华社北京4月7日电 2014中国—东盟文化交流年开幕式4月7日在北京举行。国务院总理李克强发来贺信。

李克强对交流年开幕式表示祝贺,并祝愿交流年圆满成功。

李克强表示,今年是中国和东盟战略伙伴关系第二个十年的开局之年,中国和东盟关系正站在新的历史起点上。中国政府高度重视与东盟之间的睦邻友好与互利合作,希望通过本次文化交流年,向世界展示中国和东盟人文交往的丰硕成果,呈现双方文化艺术发展的辉煌成就,为中国和东盟各国艺术家和各国人民友好合作搭建更加广阔的舞台。

亚太地区最大 空客机修基地今年投用

据新华社西安4月7日电 (记者李华)记者日前从陕西西咸新区空港新城管委会了解到,入驻该区的东航集团东航新机场今年将投入使用,届时可供全国600多架空客飞机进行定检大修,空港新城有望建成亚太地区最大的空客飞机维修基地。据介绍,即将投入使用的东航集团东航新机场可同时为6架空客A320系列飞机进行室内“体检”维修,在满足当前东航197架空中客车系列飞机维修需求的同时,还可吸引全国其他430多架空客飞机到空港新城定检大修。

莎翁诞辰450周年 国家大剧院推出系列演出

据新华社北京4月7日电 (记者赵婉微)2014年是莎士比亚诞辰450周年,国家大剧院将从4月22日起推出“致敬!莎士比亚”系列演出。系列演出将持续至11月底。届时,来自不同国家、说着不同语言的戏剧大师将为中国观众呈现莎翁经典。即将演出的剧目中,包括由林兆华、易立明联合执导,濮存昕主演的《大将军寇流兰》;由美国知名导演蒂姆·罗宾斯执导的《仲夏夜之梦》;以新颖的“身体语汇”表演的《罗密欧与朱丽叶》等8部有关作品。

据新华社北京4月7日电 (记者郑道锦)巴西世界杯临近,“国际足联大力神杯环球之旅”在全球进行。7日下午,金杯现身北京太庙并与中国球迷见面,正式开始中国之行。金杯将于4月8日和9日分别在北京和上海两地公开展出。

图为国际足联大使卡伦布(左二)代表国际足联向中国足协副主席林晓华(右二)赠送大力神杯纪念品。

新华社记者 戚恒摄

MH370

澳两次捕获脉冲信号 中方正加强水下扫测

4月7日,澳大利亚海事安全局划定的搜索海域覆盖面积约为23.4万平方公里。根据澳大利亚联合协调中心统一安排,当日共有9架军机、3架民用飞机和14艘舰船在目标海域对MH370客机残骸进行搜索。

7日,澳大利亚联合协调中心负责人安格斯·休斯敦在珀斯举行的新闻发布会上称,澳大利亚海军“海洋之盾”号军舰在目标海域探测到的可疑脉冲信号与“黑匣子”发射的信号频率特征一致。他表示,持续的新发现“令人鼓舞”,不过他仍然呼吁大家在尚未完全证实的情况下,保持谨慎态度。

“在划定的目标海域北部,‘海洋之盾’号)分别探测到了两次脉冲信号。”休斯敦说,“第一次

探测到的脉冲信号持续了2小时20分钟;第二次探测到的信号持续了约13分钟。”他说,这可能是截至目前,搜索工作中发现的最可靠的线索。“无疑,这可能是搜索工作至今,发现的最为可靠的一个线索;也是我们所掌握的最好的信息。”此外,搜索人员一旦能够确定探测到的脉冲信号所在的位置,“海洋之盾”号军舰就将向海水中放下该舰所搭载的水下无人潜航器——“蓝鳍—21”,休斯敦表示,“在不远的将来,‘蓝鳍—21’将发挥重要作用。”

7日,中国海上搜救中心要求集中舰船加大水下扫测搜寻力度。交通运输部副部长、中国海上搜救中心主任何建中当日在应急反应领导小组会上介绍说,4月7日8时,中国

海上搜救中心经与澳方协调,指定了中方舰船的搜寻区域。“海巡01”轮、“东海救101”轮和中国海军999舰、998舰在疑似海区面积为144平方公里的搜寻区域内进行复核扫测;“南海救115”和海军171舰分别在西区近6万平方公里和南区约3万多平方公里的海区搜寻并向疑似海区靠拢;“海巡31”、“南海救101”及海军863舰继续在印度洋东部海域搜寻。

据统计,截至4月7日12时,交通运输部所属船舶在南印度洋累计搜寻145479.9平方公里。中国海上搜救中心共协调62艘过往商船在印度尼西亚及澳大利亚以西海域搜寻161763平方公里。

(综合本报驻澳大利亚记者韩超及新华社报道)

东北虎要到国外招亲

据新华社哈尔滨4月7日电 (记者何山、马迪)记者从世界最大东北虎人工繁育基地——黑龙江东北虎林园获悉,为了更加有效提高世界濒危物种东北虎的遗传质量和遗传多样性,园方希望通过引进、交流等方式,与国外东北虎保护机构展开国际合作,以提高全区内现有东北虎种群质量。

黑龙江东北虎林园总工程师刘丹表示,纯种血统的交流对于保护东北虎至关重要,这项工作不仅能够有效提高东北虎种群的遗传多样性,同时

也有助于更新人工繁育东北虎的血缘关系,避免出现种群基因衰退等现象。

“我们也在不断地从国外引进,经过DNA的检测之后,我们可以鉴定它是否是纯种的东北虎。”刘丹说,“这种基因的交流,纯种血统的交流至关重要,所以我们园区的东北虎种群并不是完全封闭的,也在不断地输入和输出。”

不仅在东北虎的繁育方面,在东

北虎的野化训练与科研等其他领域,东北虎林园也计划与国内外相关机构开展更多合作,来共同保护濒危物种东北虎。

东北虎主要分布在我国东北和俄罗斯西伯利亚的寒冷地带,国际野生动物基金会将其列为世界十大濒危物种之一。1986年,中国在黑龙江省建立了世界最大的东北虎人工繁育基地,建立之初仅有8只种虎。经过20余年的发展和探索,目前虎林园现有活体东北虎已超过1000只。

大力神杯现身北京太庙



美国国防部长哈格尔正在中国访问。他来访前表示希望此次访问有助于推动中美两军交流,稳定两国关系。中方对此表态是欢迎的。

而华前他却大谈所谓“中国责任”。媒体报道,他在日本访问时影射说,“不能四处重划边界,依靠武力、威逼和恫吓去侵犯他国领土完整和主权”,“想与我们的中国朋友们谈论这一点。”

出武备,以武力干涉中国统一,阻碍中国实现领土完整。也是美国,在没有任何证据情况下,在没有取得联合国安理会授权情况下,2003年对伊拉克发起战争,在伊拉克造成空前人道主义灾难。美国虽从伊拉克撤军,但没有任何道歉、问责与赔偿。这种行径,不是“依靠武力、威逼和恫吓去侵犯他国领土完整和主权”,又是什么?所谓“四处重划边界”,如是

谁,中国政府在8个世纪前就已实施公务诉求,而菲律宾直到1997年推出新版宪法前还承认其最西领土限于吕宋岛,等于承认在吕宋岛以西130海里的黄岩岛等南沙岛礁不是其领土,美国对此也没有保卫责任。不是中国,而是菲律宾,在过去多年对中国的主权岛礁一再实施侵蚀,包括在1999年有意将坦克登陆舰在仁爱礁触礁。这一系列行为构成了

美高官访日又向中国栽赃

■ 沈丁立

在东京,哈格尔欢迎日本修宪以解禁集体自卫权,日美还就“决不容忍以武力改变现状”立场达成一致。

哈格尔表示不能侵犯他国领土完整与主权,我们举双手赞成。当代中国奉行和平发展,始终坚持以和平方式作为维护国家主权、解决国际争端首要手段。即使是在处理钓鱼岛和南海岛礁等中国主权问题上,中国也积极提倡“搁置争议、共同开发”立场,迄今仍以政治解决作为处理这些重大问题的第一选择。

事实上,不是中国,而恰恰是美国“依靠武力、威逼和恫吓去侵犯他国领土完整和主权”。台湾是中国领土不可分割的一部分,美国虽同中国建交,但仍以国内法凌驾国际法之上,对台输

指中国,则完全捏造。在目前东海和南海最为敏感的海上主权争议中,一处涉及中日关于钓鱼岛的争端,另一处事关中菲关于南沙群岛部分岛礁的争端。在这两方面,无论是从历史还是从国际法角度,中国都无可争辩地拥有对这些岛礁的主权。

钓鱼岛进入中国版图已有5个多世纪。日本在1895年窃取钓鱼岛,美国在1972年又与日本私相授受,擅自将其“施政权”给予日本。即便如此,美国也从未承认日本对钓鱼岛拥有主权。不是中国,而是日本,在两年前对钓鱼岛主岛实施所谓“国有化”,单方面改变现状,这才引发了当前中日关于这一列岛主权问题的严重争议。

关于黄岩岛等附近的南沙岛

对中国领土完整和主权的严重侵犯。也正是最近美国军舰在菲律宾为触礁军舰给予补给时抖落肌肉,才构成对中国主权的“武力威逼和恫吓”。

是谁在自我克制,在主权争端上坚持首先以和平方式解决,是中国。是谁“四处重划边界”,是日本和菲律宾。是谁“武力威逼和恫吓”,是美国。

美国不辨是非,颠倒黑白,只可能加剧东亚地区紧张。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)

志愿者 护鸟绘鸟

4月6日,来自北京、天津、河北、吉林等地的鸟类保护志愿者在河北省唐山市乐亭县野生动物保护协会大清河救助站,以鸟类自由飞行为主题绘制美丽图画,装饰大清河保护站外墙,倡议野生动物保护。图为环保志愿者绘制丹顶鹤飞翔壁画。



闫军摄 (新华社发)